# 蒙古文字在服饰设计中的应用

# ■ 乌兰

文字是一种抽象图形,早在古代,文字就作为服饰图案纹样出现。使用文字作服饰图案,具有寓意明确、造型规范等特点。现代,用作服饰图案的文字较多,世界各民族文字当作图案运用较为普遍。蒙古文字在蒙古族服饰和现代休闲服中有少量使用,表现方式较单一,没有系统的设计理论指导。而语言文字又是非常重要的非物质文化遗产。因此,总结归纳蒙古文字在服饰设计中的应用具有重要的现实意义。

# 一、蒙古文字的特点及其变体

蒙古族从古至今创制并使用过多种文字,在现代服饰设计中均可使用,但是,主要应用较多的还是我国蒙古族通用的竖写拼音文字—现代蒙古文。古代,蒙古族书写工具主要使用蘸刻笔和毛笔。蘸刻笔是用竹子、芦苇、木条或骨头制成,末端削扁,笔前端的宽度决定字干的宽度。毛笔来自中原地区。据考古发现,在13、14世纪金帐汗国的蒙古司书墓中,有史料残片、骨制笔及青铜制墨水瓶。 18世纪末卫拉特蒙古族使用欧洲的羽毛蘸笔。蒙古地区的印刷术源于中原早于欧洲。使用这些书写工具和对印刷术的掌握,使蒙古文字较早的形成许多变体字。如印刷体、手写体、草书、斜体字和花体字等。是我们设计更多蒙古文字形式的重要参考资料。

# 二、蒙古文字的起源

语言是区分民族的重要因素。蒙古族语言文化 形成较早,而蒙古文字大抵是在蒙元时期才得到空 前发展的,而且与喇嘛教的盛行与传播有关。

# (一) 蒙古文字的形成

蒙古语属阿尔泰语系。语言渊源和古代北方草原的突厥、回鹘、匈奴、东胡、鲜卑、契丹、女真等语言关系密切。蒙古语在发展过程中还吸收了藏语、汉语、梵语、波斯语、阿拉伯语、希腊语、俄

语等词汇。在《蒙古秘史》中,曾提到操九种蒙古语部落。也就是当时大约有九种蒙古语方言。《黑鞑事略》记载"鞑人本无字书,然今之所用,则有三种,行于鞑人本国者,则只用小木,长三四寸,刻之四角。且如差十马,则刻十刻,大率只刻其数也"。 《长春真人西游记》中记"俗无文籍,或约之以言,或刻木为契"。 有学者认为,蒙古古国学者「•苏赫巴特尔和 B•林钦研究发现,蒙古国学者「•苏赫巴特尔和 B•林钦研究发现,蒙古国学者「•苏赫巴特尔和 B•林钦研究发现,蒙古的"刻木"与公元最初的几个世纪就有"刻木"文字的与乌桓、柔然、鲜卑、契丹的"刻木"文字极为相似或基本相同,蒙古是继承柔然的早期"刻木"文字。而在成吉思汗征服乃蛮部前,乃蛮部已使用回鹘字母,从他们的笔贴赤职业和文书、印玺推断,乃蛮部使用回鹘字母也已不是初级阶段。

#### (二) 文字的统一

9世纪回鹘及突厥使用的书面语源于塞姆语字 母, 经操伊朗语的粟特人传入中亚, 在西域形成回 鹘文。1204年,成吉思汗灭乃蛮部,擒获乃蛮笔贴 赤塔塔统阿,发现乃蛮部用回鹘字母记录语言,因 塔塔统阿解释文书和印玺的意义而被释放, 并成为 成吉思汗的笔贴赤, 教蒙古人回鹘文。笔贴赤是指 文书或秘书兼翻译。自此,蒙古地区开始统一使用 回鹘文。历史学家、喇嘛教僧人萨迦•班迪达•贡嘎 坚赞受成吉思汗之命创制蒙古文字, 传说班迪达曾 在梦中见女子优美的舞姿而得到灵感,与回鹘字母 结合创立首批竖写形式的古代蒙古文字。其后,教 育家、文学家搠思吉斡节儿进一步完善,广泛普及 于蒙古地区, 称为回鹘式蒙古文。13世纪法国圣方 济各会教士鲁布鲁克在他的《东行记》中记述蒙古 文字: "鞑靼人采用了他们(畏吾儿)的文字。他 们书写时是从上往下,也这样阅读,而且每行的顺 序是从左到右。 畏吾儿即回鹘。当时,欧洲人称蒙古人为鞑靼。可以断定,蒙哥汗时期,蒙古帝国使用的是回鹘式蒙古文。

元朝帝师,藏传佛教萨迦派著名代表八思巴•罗 追坚赞受忽必烈旨意创制适用于整个蒙古帝国的文 字。《元史》记载"任诸国各有字,而蒙古国凡施 用文字,因用汉楷及畏吾字,以适本朝之言因故特 命创制蒙古新字"。八思巴喇嘛遵循其母语藏语形 成蒙古新字。从此,八思巴字成为蒙古帝国的官方 文字。虽然八思巴字很著名,却没有能够完全取代 回鹘蒙古文。15世纪,八思巴文逐渐被遗忘,回鹘 式蒙古文得到恢复。

#### (三) 文字的演变和发展

明代的萧大亨在《北虏风俗》中形容蒙古文字 "其字形长而直,体虽草而有似于篆"。 依照年 代和文字形态推断与回鹘式蒙古文字相符。因此, 在蒙古文字史上,几经波折仍然延续着回鹘式蒙古 文。在俺答汗时期,由于喇嘛教的传播需要,俺答 汗命蒙古族翻译家阿尤喜等人翻译大藏经《甘珠 尔》,因翻译需要,阿尤喜于1587年在回鹘蒙古文 基础上,参考梵文和藏文,创出阿里嘎里字母,只 限于佛经的翻译,使用时间不长。

进入17世纪,回鹘式蒙古文开始向两个方向发展,一个是卫拉特的托忒文,另一个是现代蒙古文字。卫拉特(又称卡尔梅克)的喇嘛教高僧兰占巴·扎雅班迪达·呼图克图于1648年冬创制"托忒文",并译写藏经,在17世纪、18世纪广泛使用。其间又出现索永布字,它是一种装饰效果强的字体,由17世纪著名宗教传播者哲布尊丹巴发明。索永布字以母语蒙古语为主,又使用了藏文和梵文语言词汇。索永布字主要用于喇嘛教经文译写,没有广泛流传。

清代,满文成为官方语言文字,朝廷以满、蒙、汉三种语文处理公务,蒙古语言文字在朝廷中起着重要的作用。20世纪初的布里亚特瓦金德拉文字。主要在贝加尔湖以北的布里亚特地区短期使用,未能在蒙古地区推广。20世纪30年代前蒙古国西部的卫拉特人使用托忒文。20世纪70年代末在我国新疆境内的卫拉特蒙古族也使用托忒文,由于书写规则和政治原因托忒文没能在东部蒙古地区传播。阿富汗境内的蒙古族使用阿拉伯语和文字,母

语文献极少。目前,我国内蒙古地区通用由古代回 鹘式蒙古文改革并传承至今的现代蒙古文字。蒙古 国的文字是斯拉夫字母书写的蒙古文。

# 三、蒙古文字的种类

蒙古族历史上曾使用过不同的文字记录自己的语言,主要有:回鹘式蒙古文字、八思巴文、托忒蒙古文字、索永布蒙古文字、阿里嘎里蒙文标音字母、瓦金德拉蒙古文字以及现代蒙古文字等。

回鹘式蒙古文字的使用一般认为是在成吉思 汗时期,拼写方法基本沿袭回鹘文传统。回鹘式蒙 古文字以其特有的竖写形式成为包括现代蒙古文在 内的诸多蒙古文字的基础。1269年蒙古帝国开始通 用被称为"国字"的方体字八思巴文。八思巴文书 写笔划很规范,垂直书写,四个角都呈直角。在新 疆的吐鲁番发现一部注释有八思巴文的刻板佛教经 文。卫拉特的托忒文基本特点:字母和变音符号很 规整,字体线条稍有倾斜,与回鹘蒙古文比较,显 得不够规整。"托忒文"是在回鹘蒙古文的基础上 根据卫拉特方言特点改革的书面文字体系。索永布 字,字体效仿印藏字母的笔法,类似八思巴字。索 永布字母以其优美的花体字而极具装饰性, 成为蒙 古文字史上的重要里程碑。阿里嘎里蒙文标音字母 产生于16世纪中叶,阿里嘎里是梵语的音译。是由 精通蒙古文、梵文和藏文的蒙古族教育家、翻译家 阿尤喜固什,为适应翻译喇嘛教佛经而创制的。它 是建立在回鹘蒙古基础上, 促进了佛教经典的翻译 和传播,对蒙古文字的改进起到过推动作用。瓦金 德拉文字根据布里亚特方言的发音和回鹘式蒙古文 所创。瓦金德拉是阿旺•道尔吉在他的书中使用的 笔名。因此,这种布里亚特字母被称为瓦金德拉文 字, 瓦金德拉文字依旧为竖写拼音文字。文字基本 形式未改变。瓦金德拉文字主要在贝加尔湖以北的 布里亚特短暂流行。

现代蒙古文是在我国境内蒙古族中通用的竖写拼音文字,距今已有数百年的历史。它是在回鹘式蒙古文的基础上发展而来的超方言文字,相对于回鹘式蒙古文,字母数量有所增加,字母形式更适于连写,具有书写速度快、线条流畅的特点,字形依旧传承着优美、独特的类似于舞蹈的文字造型。目前,我国内蒙古、新疆、青海、辽宁等地区的蒙文

教科书、报刊、书籍均使用现代蒙古文字。由于现代蒙古文字源于回鹘式蒙古文,虽然在拼写方法上与中世纪的回鹘式蒙古文有差异,但是,字母排列的基本规则并没有改变。因此,有利于研究和解读遗存的古代蒙古文献。

上述各种蒙古文字基本都具有共同的回鹘文 渊源以及相同口语和标准书面语根基,为我们深入 探究蒙古族文化和北方草原文明提供了重要依据和 线索。目前,蒙古书面文献在世界各地的许多图书 馆、博物馆均有收藏。其中,收藏较多的有俄罗 斯、蒙古国、日本、中国、匈牙利、法国、美国和 丹麦等国家和地区。这些蒙古文献使用上述文字 外,还有满文、藏文、梵文、汉文、基立尔字母以 及曾在18世纪末流行于欧洲的蒙古横体方字等。

# 四、审美思想

蒙古族传统审美思想是由多种因素影响形成的,主要包括地域环境、生产方式、宗教信仰、经济生活、政治制度、风俗习惯以及其他民族审美思想的影响等。不论在古代还是现代,审美思想贯穿于生活的每个角落,文字既有实用功能又具审美价值,传统蒙古文字的形式美充分体现蒙古族各个时期的审美思想。同时,传统蒙古文字作为典型的符号记忆和存储着大量的信息。是我们重新认识、分析、发现、再创造的源泉。

现代社会是以世界经济"一体化"和"互联网" 为纽带的国际关系,促进了世界各国间的经济文化交 流和繁荣, 从整体来说, 人们的生活方式和生活理念 逐渐趋向于"同化",审美思想也呈现中西合璧的新 阶段。西方文化的源头是古希腊和古罗马文化,注重 从本体论的角度对自然奥秘和人类本质的探究,基于 模仿自然,再现自然,认为人体美是可欣赏的,充满 审美价值的事物。这样, 越来越多的民族元素被世界 共同应用, 世界各地的服饰设计差别日益缩小。设计 源于生活又高于生活且应用于生活。服饰图案依附于 服饰具有装饰和美化作用的。现代物质生活的规范 化、机械化、电气化、城市生活的一致化, 使人们追 求质朴自然的生活气息,现代服饰图案设计也趋向回 归自然、表现自然的特点。因此,深入研究古今中外 的传统审美思想及文化, 敏锐地捕捉时代气息, 将传 统民族文化和现代审美融会贯通, 创造出具有时代特 征的服饰图案。

## 五、面料图案设计

在现代服饰设计中使用蒙古文字,既体现时代感又是对民族传统文化精髓的继承和发扬。首先,文字就是抽象图形,人类的思维和语言都离不开符号,意识过程就是一个符号化过程,思维就是对符号的一种组合、转换、再生的过程。 我们可以将蒙古文字依照色彩构成和纹样规律组织出更多图案,使运用在服饰上的蒙古族纹样更加丰富多彩。

#### (一)蒙古文字的选择:

从古至今蒙古族曾经使用过的主要文字都可以 成为服饰图案的基础,文字可以选择具有吉祥、如 意、祝福、喜庆、箴言等意义的字、词、句子、诗 词和文章等。

# (二)组织形式

1、单独纹样:蒙古文字单独可以形成自由纹样,因为自由纹样的外轮廓基本上是不受限制的,只要做到结构严谨,形态完美就可以成为自由纹样。回鹘式蒙古文字、托忒文、阿里嘎里字母、瓦金德拉文字和现代蒙古文字都为竖写形式的拼音文字,造型优美,外形流畅。八思巴文和索永布蒙古文字均为方体字,具有较强的装饰性。因而都能成为自由纹样而独立存在。

蒙古文字较适合变形处理成为适合纹样,八思巴 文和索永布蒙古文字是方体字。将文字变形使文字的 外轮廓适合在一定的形内或者在蒙古文字的周围添加 与文字意义相符的其它纹样,形成以蒙古文字为主体 的适合纹样。另外,蒙古文字直接可以写成各种所需 的造型纹样。如:云纹、香炉、火纹等等。

填充纹样早在蒙古统一前的乃蛮部和其后的蒙元时期都有蒙古文字印玺、令牌等,是用蒙古文字设计填充纹样的重要参考。填充纹样形式没有适合纹样那么严格的外轮廓限制,在一定的空间内,可以部分适合外形,也可以稍突出部分边线。这种较自由的形式更适合于以回鹘式蒙古文字为基础发展的蒙古文字的填充。

角隅纹样有对称式和自由式两种,对称式又有两角对称,四角对称等形式,用蒙古文字设计角隅纹样需要注意的是字头朝上,因为,在蒙古族的风俗习惯中,有蒙古文字字头不可朝下的禁忌。

#### 2、连续纹样

由于连续纹样是以单位纹样为基础作重复排列 而产生,一个循环单位可以多次重复排列,所以, 特别适合纺织印染工业机器生产方式。使蒙古族风 格有益以蒙古文字为单位纹样的连续图案纺织产品 的推广和应用。

二方连续是以一个或几个基本纹样组成循环单位,构成一条纵向、横向或斜向的带状图案。用蒙古文字或变形处理的蒙古文字构成有民族特色的二方连续纹样,既可以作整体服装面料,也能够装饰服装的领、前胸、后背、门襟、下摆、开衩、袖身、袖口、裤腰、裤口、裤腿以及其它装饰。

二方连续骨法按照设计的需要也可混合应用。 不论哪种形式的二方连续纹样,都可以以各种字体 形式的蒙古文字为单位纹样重复排列,形成不同骨 法的二方连续纹样。

四方连续与二方连续有所不同的是将蒙古文字 基本纹样,向上、下、左、右四个方向重复排列, 构成大面积并且无限扩展的块状图案。这样,独具 蒙古族特色图案的现代面料,能够使用在蒙古袍以 及其它现代服饰中。

散点式、连缀式和重叠式是四方连续纹样的 基本骨式,基本骨式间可以相互穿插运用,产生更 加丰富多样的四方连续纹样。其中,重叠式四方连 续的地纹蒙古文字和浮纹蒙古文字的关系要处理得 当,上下层图案的基本形互相照映。

上述面料纹样通过更细致的分类, 使生产的以蒙古文字为基本单位纹样的服装面料多样化, 突显民族地域特色。

#### (三) 色彩设计

传统蒙古民族服饰的鲜艳的色彩和使色彩强烈 对比的穿法,具有科学道理。古代蒙古人就利用色 彩原理,在广阔无垠的草原上,以鲜艳的色彩传达 视觉信息,并且运用在社会生产和生活上,使色彩 既有实用功能又有审美价值。在暴风雪中,鲜艳的 色彩具有挽救生命的重要作用。这与现代人把红、 绿、黄等高纯度色彩用在交通运输、体育运动和军 事上的道理是相一致的。

色彩最能够吸引人的视觉注意力,俗话说"远 看颜色近看花",简要地说明色彩在图案中的重要

作用。因此,设计图案的色彩显得尤为重要。设计 蒙古族特色图案时, 色彩的选择大致分两类, 一类 是采用现代色彩构成理论,另一类可以运用蒙古族 传统民间色彩。现代色彩构成主要遵循色彩艺术规 律和形式美法则,在色相、明度和纯度间产生不同 的强弱对比, 使人感受到不同色彩对比方式的情感 差异。蒙古族传统色彩指在蒙古族传统审美思想下 产生的,使用较多的,独具特色的色彩。地理、环 境、气候、宗教、政治、经济、生活习惯等诸多因 素影响色彩的喜好。例如:蒙古族古代信奉萨满教, 虽然萨满教已经成为历史,但是,萨满教崇尚的色彩 流传至今,例如:因对"腾格里"的崇拜,形成蒙 古族对蓝色的格外喜爱。蒙古族在婚庆、礼仪和重 要节日有穿白色袍服的习惯就源于萨满服装。藏传 佛教传入蒙古地区, 形成了具有蒙古族特色的喇嘛 教,喇嘛教文化的装饰色彩也可以成为我们设计具 有蒙古族风格图案的色彩元素。

## (四)服饰图案的装饰部位

服饰图案在服装设计中,具有美化和装饰作用。一般在休闲服、礼服、职业装、日常服等服饰中使用,服装中图案装饰主要在前胸、后背、肩、领、袖、门襟、下摆、袖身、袖口、裤腰、裤腿、裤口等部位。服装的装饰部位是逐渐发展丰富的,古代服饰除印花和织花等满地花形式的面料外,其它刺绣图案应用在袖口、领边、开衩两边,后又由服装下摆向上发展至前胸部位。20世纪,肩部和腰部图案装饰较多,现代服饰的装饰部位基本不受限制,只要设计需要,任何部位都可以作图案装饰。

# (五) 服装材料

纺织类产品一般是用纤维按一定的形式编织成的。根据纤维成分和编织方法不同,分为麻织物、丝织物、棉织物、毛织物、化纤织物和机织物、针织物等许多种类。由于原料和加工方法的差异,使人有视觉和触觉上的轻薄、悬垂、柔软、透气、粗犷和细腻等不同质感。

#### (六) 服饰图案工艺

#### 1、印染

印染包括手绘、蜡染、丝网印刷、漆版印制 等,蜡染和扎染的防染手段与由蒙古文字组成的图 案相结合,能使服装面料具有虚实相映的肌理效 果。蒙古文字手写体较适合使用手绘法,可以不受工艺限制,挥洒自如。

# 2、抽纱

抽纱工艺对服装有美化和装饰的作用。可以提升服装档次。抽纱有刁绣、影绣、网绣、珠绣、机绣、钩针、挑花、补花、抽丝、编结等工艺手段。蒙古文字图案采用抽纱工艺应用到服装设计上,既体现民族特点,又与现代设计紧密结合,设计具有中国元素特征的服饰面料和服装。

#### 3、刺绣

刺绣分为机绣和手绣。刺绣是世界上流行最 广泛的工艺,我国的刺绣历史悠久,成就卓越,在 国际上享有很高的声誉。手工刺绣蒙古族特色图案 较常见,针法种类多,变化丰富,技巧性强,典雅 华贵。但是耗费工时,造价高,经济效益低。如果 能采用电脑机绣蒙古族特色纹样,能够提高工作效 率,降低成本,精密准确,可以大批量生产,将是 蒙古族刺绣史上的飞跃。

#### 4、剪贴

剪贴是将图案经剪贴,缝制在服饰上,具有整体醒目,装饰性强的特点,剪贴能够表现浅浮雕的装饰效果。将纹样错位拼贴,又能使装饰形象更加丰富。还可以用不同材料混合表现,使图案纹样产生不同肌理对比,增加趣味性和艺术感染力。

#### 5、缝制工艺形成服饰图案

这种图案装饰效果,源于辅料和各种加工工艺 的运用,钮扣的变化,花边、包边、镂空、缝合线 迹等,很自然的形成优美的二方连续纹样,合理融 入蒙古族文字元素,使服饰设计巧妙新颖。

# 六、蒙古文字在服饰中应用的意义

图案对服装恰当的装饰,能够起到画龙点睛和吸引视觉注意力的作用。蒙古文字是传统蒙古族元素的重要组成部分,用蒙古文字设计纹样图案是传统经典与现代时尚的完美结合,形式上更为多维,交织出新的美感。现代蒙古族服饰可以借鉴注重民族服饰的材料质感、色彩的民族意味及图案的创新。使蒙古族元素的融入更具时代感。

蒙古族与其他民族、传统与现代的融合,随着 服饰文化共同特征的逐渐深化,民族风格不再以纯 粹的形式出现,而更多地表现为既结合时代特征又 具有多样性和模糊性。民族文化的形成,是心理、感情、性格在长期的社会意识和物质生产实践中积淀、演化的结果。它体现在各民族的文化艺术之中,在表现形式、审美心理、造型手段以及材料肌理等多方面都具有不同的特征。正是这丰富的民族文化,给21世纪的现代人们更多的创作机遇。从多民族文化中汲取养料,将时代感的共性融入民族风格的个性中去,成为现代服装设计的共识和追求。

# 参考文献:

- 1、《蒙古秘史》道润梯步 著 呼和浩特 内蒙古人民出版社 1979年
- 2、《长春真人西游记》 [元]李志常著 河北人 民出版社 2001年
- 3、《蒙古人民共和国社会科学》 苏联科学出版 社 莫斯科 1977年
- 4、《蒙古史志资料选编》 内蒙古地方志编纂 委员会总编室编印 呼和浩特 1985年(《黑鞑事略》 [宋]彭大雅,徐霆 疏证 王国维 笺证)
- 5、《史集》[波斯]拉施特 北京·商务印书馆 1986年
- 6、《明代蒙古汉籍史料汇编》第二辑内蒙古大 学出版社2006年版(《北虏风俗》[明]萧大亨)
- 7、《蒙古人的文字与书籍》[匈牙利]д 卡拉 著 范丽君译 内蒙古人民出版社 2004年
- 8、《柏朗嘉宾蒙古行纪·鲁布鲁克东行记》 耿·何高济译 中华书局 1985年
- 9、《从萨满教到喇嘛教》孙懿 著 中央民族大 学出版社 2002年
- 10、《服装图形装饰设计》忻惠珍编著 中国美术学院出版社 2003年
  - 11、《现代服饰图案》张树新 编著 1994年
- 12、《服饰图案的设计与应用》陈建辉著 中国 纺织出版社2006年
- 13、《服饰图案设计》孙世圃主编 中国纺织出版社 2000年

(作者单位 内蒙古师范大学国际现代设计学院)